
 PODER LEGISLATIVO 
CÂMARA MUNICIPAL DE ORIXIMINÁ   

 
Ata da Trigésima Quinta Sessão 
Ordinária do 5º Período Ordinário da 
18ª Legislatura da Câmara Municipal 
de Oriximiná. 
            

Aos dezenove dias do mês de junho do ano dois mil e dezenove, no 
Plenário Lucelindo Farias Tavares da Câmara Municipal de Oriximiná, 
sob a Presidência do vereador Joanyr da Rocha Estumano, teve lugar a 
Sessão. Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras e 
vereadores: Antônio Odinélio Tavares da Silva Junior, Raimundo Tomé 
de Oliveira Wanzeler, Joseane de Oliveira Seixas, Marta Monteiro 
Godinho, Carmela Lucia Teixeira da Costa, Arnaldo de Oliveira Gemaque, 
Francisco Azevedo Pereira, Marcelo Augusto Andrade Sarubbi, José 
Maria Calderaro Filho, Manoel José da Cruz Malcher, Rafael Tavares 
Costa e Ana Cleyde Tavares Batista Filha. Ausentes os vereadores: 
Edivaldo Jorge Castro de Souza e Ivalter Barbosa Cardoso Filho, este 
último com ausência justificada por se encontrar devidamente.  
Constatando haver número legal à hora regimental, o Sr. Presidente “Sob 
a Proteção de Deus e em nome do povo oriximinaense” declarou aberta a 
Sessão. A seguir, o Sr. Presidente solicitou ao 1º Secretário que 
procedesse a leitura das matérias agendadas para o expediente, da qual 
constou do seguinte: Requerimento do vereador Ivalter Barbosa, 
solicitando um dia de licença dia 19 do corrente mês, por motivo de 
doença; Pedido de licença da vereadora Jose Seixas, solicita dois dias de 
licença nos dias 25 e 26 do corrente, para tratar de assuntos particulares;  
Projeto de Lei nº 029/19, de autoria do vereador Zequinha Calderaro, que 
Institui Política de Prevenção à violência contra educadores da rede de 
ensino do Município de Oriximiná; Parecer nº 05/2019, da Comissão de 
Economia, Finanças e Orçamento, favorável a aprovação do Projeto de 
Lei nº 038/2019, que dispõe sobre as Diretrizes para a Elaboração da Lei 
Orçamentária – LDO, para o Exercício de 2020, e dá outras providências;  
Projetos de Leis nrs. 039 a 053/19, que Concede o Direito Real de 
Superfície a diversos interessados; Projeto de Lei nº 032/19, que 
Incorpora área de terra rural ao perímetro urbano do município de 
Oriximiná; Ofício do SEBRAE solicitando o auditório da Câmara Municipal 
no dia 21 do corrente mês a partir das 18:00 hs.  Terminada a leitura do 
expediente, o Sr. Presidente facultou a palavra aos senhores vereadores. 
Com a palavra o vereador Zequinha Calderaro, reportou-se sobre a 
resposta do Prefeito que recebeu em decorrência ao seu requerimento 
solicitando as seguintes informações: 1 – total de servidores 
comissionados da Prefeitura discriminando: nome, cargo, função 
desempenhada, órgão em que trabalha e data de admissão do servidor: 2 
– total dos servidores contratados da Prefeitura discriminando: nome, 
cargo, função desempenhada, órgão em que trabalha e data de admissão 



do servidor; 3 – cópias das leis municipais que autorizam as contratações 
temporárias em vigor pela prefeitura municipal de Oriximiná, bem como 
as cópias dos respectivos contratos; 4 – relação nominal dos prestadores 
de serviços (pessoa física) da prefeitura municipal de Oriximiná de janeiro 
de 2018 a abril de 2019 discriminando: Qual o serviço prestado, o local 
do serviço prestado, o valor do serviço prestado e os dados e movimento 
do empenho realizado para fins de pagamento do serviço prestado. 
Acrescentou o orador que não veio cópias dos contratos, acredita que 
não lhe foram fornecidos tais contratados que segundo informações os 
contratados recebem na planilha, como também o prefeito informa 
apenas sete contratados, mas na verdade existe mais de mil contratados, 
a maioria tem mais de dez anos de contratos, descumprindo assim os 
dispositivos da lei municipal nº 6.059/1997, que dispõe sobre a admissão 
de pessoal por tempo determinado para atender à necessidade 
temporária de excepcional interesse público, nos termos do inciso IX do 
art. 37 da Constituição Federal. Art. 36 da Constituição estadual e art. 72 
da Lei Orgânica do Município. Diante do exposto o nobre vereador 
solicitou a Mesa Diretora da Casa o apoio da assessoria jurídica, no 
sentido de formular uma ação ao Chefe do Executivo, para que seja 
encaminhado os demais itens contidos no seu requerimento.  A seguir fez 
uso da palavra a vereadora Ana Cleyde, requereu dispensa de interstício 
para efeito de 1ª, 2ª e última discussão e redação final os Projetos de 
Leis, lidos no expediente da sessão de hoje. Com a palavra a vereadora 
Josy Seixas, disse que ouviu a leitura da Moção do Ângelo Ferrari no 
expediente desta sessão, que vem somar com um trabalho desta Casa 
desde 2017, das vereadoras deste Poder, sobre a implantação do corpo 
de bombeiro militar em nosso município. Agora vai ser preciso o apoio do 
nobre deputado na votação da alteração da lei estadual, para tal 
finalidade. Com a palavra o vereador Raimundo Tomé falou das 
informações que obteve no portal da transparência dados da empresa 
Mallamann sociedade individual de advocacia que tem no historio 
contratação de escritório de advocacia para execução de ações e defesa 
no âmbito da justiça federal e dos tribunais superiores, especialmente 
junto aos processos, bem como defesa no âmbito administrativo e judicial 
nas questões com a receita federal do Brasil, acredita que se trata do 
processo de compensação junto ao INSS, que o ex-prefeito Gonzaga 
deixou um debito de cento e cinquenta milhões de reais. Disse não ser 
contra tal contratação, agora é inaceitável o município ficar pagando uma 
dívida por irresponsabilidade do ex-prefeito Gonzaga. Chamou atenção o 
Edil da administração pública a respeito do contrato com a referida 
empresa, onde observou que a advogada Claudia Aline RIPPEL que 
assina no referido contrato é a mesma que assinava com o responsável 
da empresa pública consultoria que deixou um debito altíssimo do 
município com o INSS. Com a palavra o vereador Arnaldo Gemaque, 
disse que sempre questionou nesta Casa a troca da coordenadora de 
odontologia e o Prefeito acatou e fez a substituição, que está dando certo 
o atual coordenador com o apoio da secretária de saúde, já conseguiu a 



aquisição de novas cadeiras de odontologia  e outros equipamentos que 
vai dar qualidade nos atendimentos de odontologias nas UBS’s deste 
município tanto na zona urbana como na zona rural. Parabenizou a Dra. 
Marcia pelo relevante trabalho que vem desenvolvendo afrente da 
secretaria de saúde. Não havendo mais nenhum vereador que desejasse 
fazer uso da palavra, o Sr. Presidente colocou-a a disposição dos Líderes 
Partidários. Ocupou a tribuna a vereadora Josy Seixas, disse concordar 
com o vereador Arnaldo quando fala do avanço na área da saúde em 
nosso município, acrescentando que a Dra. Marcia com a Sra. Narita em 
pouco meses já conseguiram equipamentos odontológicos, continuidade 
da reforma do posto de saúde da Santa Luzia, dentre outros benefício 
que vem em prol da população oriximinaense. Disse ainda que muitos 
desse benefícios na área da saúde foram adquiridos através de emendas 
parlamentares de deputados, que foram solicitadas por vários vereadores 
quem vão a Belém, Brasília levando as demandas deste município, no 
que os deputados conseguem através de emendas parlamentares, citou 
como exemplo aquisição de equipamentos para área da saúde, 
implantação do corpo de bombeiro militar e do batalhão de fronteira. Em 
aparte o vereador Raimundo Tomé, disse que tudo que é realizado pelo 
Poder Executivo passa pela aprovação da Câmara, mas não o 
reconhecimento de ninguém. O vereador Arnaldo Gemaque, disse que 
sempre questiona sobre a casa de apoio em Belém, que já foi reformada, 
mais infelizmente foi feito um trabalho de péssima qualidade e quem vem 
recair sobre o município. Em relação a área de saúde disse que há 
necessidade de uma sala central de nebulização no hospital municipal, 
que será de suma importância, espera que futuramente seja construída a 
mesma.  Em aparte a vereadora Marta Godinho disse que quando nós 
vereadores viajamos em busca de benefício para nosso município, somos 
criticados nas redes sociais, mas os benefícios estão chegando através 
das emendas parlamentares dos deputados. Então isto demonstra que 
estamos fazendo a nossa parte.  Continuando a vereadora Josy Seixas 
disse que vai continuar seu trabalho de vereadora deste município, ir em 
buscar de melhoria para nossa população até com o Presidente da 
república se for necessário e tiver oportunidade. Quando a vinda de dois 
coronéis em Oriximiná, teve informação que foi adiada para o mês de 
agosto. A seguir fez uso da palavra o vereador Raimundo Tomé, disse 
que tem recebido inúmeras reclamações sobre o valor alto do IPTU, 
inclusive podemos observar através do portal da transparência que teve 
um queda na arrecadação de impostos. Disse que tinha uma sugestão ao 
setor de tributos da prefeitura que fosse parcelado o valor do IPTU e do 
alvará de licença de 10 ou 12 vezes, para que o contribuinte tivesses 
condições de pagar as parcelas mensais. Em aparte o vereador Arnaldo 
disse que realmente o IPTU está com valor alto, assim como o alvará de 
funcionamento, principalmente os comerciantes não estão tendo 
condições de pagar, até porque a venda no comercio teve uma queda 
considerável. Continuando o vereador Raimundo Tomé, falou de sua leis 
que não são colocadas em pratica, isto causa um descontentamento 



porque se cria um perspectiva a população. Citou como exemplo a lei que 
proíbe o corte de luz nos finais de semana, que não é obedecida peal 
rede CELPA. Falou ainda sobre a Lei nº 8.163 que cria o programa de 
prevenção ao diabetes, colesterol e a anemia infantil na rede municipal 
de ensino, com objetivo de obter diagnóstico precoce. Lei de suma 
importância, mais infelizmente não é colocada em pratica. Diante essa 
situação disse o vereador que vai solicitar o apoio da assessoria jurídica, 
se existe a possibilidade de revogar todas as leis municipais de sua 
autoria. Em aparte a vereadora Josy disse que foi procurada por uma 
pessoa solicitando informações sobre lei que proíbe o corte de luz nos 
finais de semana, porque segundo a atendente do escritório local da rede 
CELPA, disse que desconhecia essa lei. Então seria viável que a Câmara 
enviasse cópia da referida Lei a rede CELPA e ao Ministério Público. 
Retomando a palavra o vereador Raimundo Tomé, falou sobre a questão 
da saúde em Oriximiná, acrescentando que podemos observar que houve 
avanço com a nova secretária de saúde, portanto merece nossos 
parabéns. Em seguida fez uso da palavra o vereador Arnaldo, disse que 
foi recomeçado o trabalho da operação tapa buraco, agora seria de suma 
importância que fosse reformados os meios fios das vias públicas, que 
estão a maioria deteriorando, o que pode causa até acidentes. A seguir 
passou o restante do tempo da liderança do PSD ao vereador Zequinha, 
que volta a falar sobre a resposta do prefeito ao seu requerimento. 
Acrescentando que no relatório que lhe foi enviado consta 122 cargos 
comissionados e 07 contratados, o que não concorda até porque de 
acordo com a folha de pagamento da prefeitura existe mais de mil 
contratados. Em relação as leis que não são colocadas em pratica, disse 
que a lei nº 6.059/97, sobre a admissão de pessoal por contrato 
temporário, o executivo se omite a executa-la. Fez a leitura do artigo 4º 
da referida lie, que cita: os contratações serão feitas pelo prazo máximo 
de doze meses, podendo ser prorrogável por igual período, uma única 
vez, o que não acontece em Oriximiná existe contratados há mais de 10 
anos. Afirmou o Edil que vai acionar a justiça para que seja realizado o 
concurso público em nosso município. Disse ainda que esta Casa tem a 
função de fiscalizar os atos do executivo. Em aparte o vereador Manoel 
Malcher, em relação a lei que proíbe o corte de luz, disse que esteve em 
Belém junto com alguns vereadores foram ao escritório da rede CELPA, 
onde o diretor regional afirmou que vai cumprir essa lei municipal quando 
a justiça determinar, isto demonstra que eles tem conhecimento da lei de 
autoria do vereador Tomé. Retomando a palavra o vereador Zequinha 
volta a falar sobre a lei que versa sobre a contratação temporária. Disse 
que não recebeu nenhuma cópia de contrato que solicitou no 
requerimento. Disse que segundo informações extra oficiais como são 
muitos contratados, uma parte vai pro TCM outra fica na prefeitura, 
acredita ser dos que recebem em planilha. Finalizou o nobre vereador 
assegurando que vai aguardar um posicionamento da Mesa Diretora 
sobre esta questão. Com a palavra o vereador Ludugero Junior, disse 
que ouviu atentamente os vereadores que lhe antecederam, no que foi 



abordado vários assuntos de interesse público. Em relação a cobrança do 
IPTU e alvará de licença, disse que Oriximiná é muito grande, assim 
como as demanda. Agora vale ressaltar que apesar da dificuldades 
financeira que passa o município, podemos conversar com o setor 
tributário da prefeitura e propôs a sugestão do vereador Tomé em 
parcelar em até 12 vezes o pagamento dos referidos impostos. Disse 
ainda que os contribuintes vão ter mais despesas, pois a COSANPA já 
estar instalando hidrômetro no município. Então vai ser cobrado de 
acordo com o consumo assim como já feito pela rede CELPA. Em relação 
a operação tapa buraco, disse que os trabalhos foram reiniciados e 
podemos solicitar a recuperação dos meios fios das vias públicas que foi 
colocado pelo vereador Arnaldo. Em relação a área da saúde de 
Oriximiná, disse que teve um grande avanço em todos os aspectos com a 
nova secretária de saúde, tanto na zona urbana como na zona rural. 
Parabenizou o executivo que vem priorizando as áreas da saúde, 
educação e segurança pública em nosso município. Disse ainda que nos 
dias 21,22 e 23 do corrente mês será realizado o festival da castanha e 
junino na praça do centenário. Finalizou o vereador convidando todos os 
membros da comissão de constituição e Justiça, para uma reunião no dia 
24 do corrente mês as 09;30 hs, para deliberação de vários projetos em 
tramitação na mesma.  Não havendo mais nenhum Líder que desejasse 
fazer uso da palavra, o Sr. Presidente interrompeu a sessão para 
cumprimento do Intervalo Regimental de quinze minutos. Decorrido o 
tempo regimental, o Sr. Presidente passou a Primeira Parte da Ordem do 
Dia, solicitando a 1ª Secretária procedesse a leitura das matérias em 
pauta para discussão e votação. Lido e submetido a discussão o 
requerimento da vereadora Ana Cleyde que requer dispensa de interstício 
para efeito de 1ª, 2ª e última discussão e redação final os Projetos de 
Leis, lidos no expedientes da sessão de hoje. Dito requerimento, posto 
em votação, foi aprovado por unanimidade. Lidos e submetidos para 
efeito de  1ª, 2ª e última discussão e redação final os Projetos de Leis nrs. 
039 a 053/19, que Concede o Direito Real de Superfície a diversos 
interessados. Ditos Projetos de Leis, postos em votação, foram 
aprovados por unanimidade, na forma regimental um a um. Lido e 
submetido para efeito de 1ª, 2ª e última discussão e redação final o 
Projeto de Lei nº 032/19, que Incorpora área de terra rural ao perímetro 
urbano do município de Oriximiná. Dito Projeto de Lei, posto em votação, 
foi aprovado por unanimidade. Lido e submetido a discussão o Parecer nº 
05/2019, da Comissão de Economia, Finanças e Orçamento, favorável a 
aprovação do Projeto de Lei nº 038/2019, que dispõe sobre as Diretrizes 
para a Elaboração da Lei Orçamentária – LDO, para o Exercício de 2020. 
Dito Parecer, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e 
submetido para efeito de 1ª, 2ª e última discussão e redação final o 
Projeto de Lei nº 029/19, de autoria do vereador Zequinha Calderaro, que 
Institui Política de Prevenção à violência contra educadores da rede de 
ensino do Município de Oriximiná. Dito Projeto de Lei, posto em votação 
foi aprovado por unanimidade. Lido e submetido à apreciação do Plenário 



o pedido da vereadora Josy, sendo aprovado por unanimidade. Foi 
submetido à apreciação do Plenário a solicitação do auditório da Câmara 
para o SEBRAE, no dia 21 do corrente mês. Sendo aprovado por 
unanimidade. Esgotadas as matérias em pauta para discussão e votação 
o Sr. Presidente passou a Segunda parte da Ordem do Dia, facultando a 
palavra aos senhores vereadores. Não havendo nenhum vereador que 
desejasse fazer uso da palavra o Sr. Presidente agradeceu a presença 
de todos e “Em nome de Deus”, encerrou a Sessão, marcando outra para 
a próxima terça feira no horário regimental. Para constar foi lavrada a 
presente Ata. Eu,_______________________________, 2º Secretário, 
subscrevo a presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada 
por mim e pelos demais membros da Mesa. 
 
 

 
Presidente 

 
 
1º Secretário                                                                           2º Secretário 


